

把家安在警务室 以心换心赢民心

# 杨秋生：一片真心保一方平安

**基层干部风采**

□ 本报记者 张 鹏 宋学宝  
本报通讯员 王福祥

11月27日，记者赶到位于安丘市牟山水库岸边的凌河镇拥翠园社区时，已是傍晚6点。这里离城区七八公里，小雨淅沥，路上鲜见行人。在社区中心处，只有社区警务室，亮着灯，开着门，民警杨秋生和妻子殷希芹就工作生活在这里。这也是凌河镇唯一的居家警务室。

走进警务室，记者看到杨秋生正在查看LED屏幕，而这之前，他刚刚走访完5户家庭。杨秋生坦言，刚到社区时与社区居民的交往并不顺利。

杨秋生当过兵，转业后进入安丘公安系统。去年年初杨秋生和妻子到拥翠园安家时，他的同事告诉他，这里治安状况较差，群众基础不好。警务室开门后，社区居民敬而远之，顶多在门口往里瞧一眼。“居民家里如果没有发生什么事儿，几乎没有谁愿意接触民警，我到他们家也是要么被拒之门外，要么态度冷淡，三言两语就把我打发走了。”杨秋生告诉记者，刚开始根本没有人跟他敞开心扉沟通交流。

为把居民请进家门，老杨的妻子殷希芹首先行动。她热情地邀请社区没事的妇女到家里做客聊天。有的人带着孩子，孩子坐不住，殷希芹就从超市买回小食品哄着他们。不长时间，到社区警务室做客的居民多了起来，让两人收集了不少社情信息。

杨秋生每天一早一晚都会穿着警服在辖区巡逻，范围从居民区扩大到周边的山上、水库边、田间地头。路上见人就主动打招呼，田间遇到歇息的居民就坐下来和他们拉家常，看见年老体弱的居民，还主动帮他们干点农活。晚上看见打扑克的，杨秋生有时甚至参与进去打两把。时间长了，杨秋生和社区的残疾人、老光棍儿、看鱼塘的、护山林的都交上了朋友，社区居民发现老杨两口子其实和街坊邻居一样，是好打交道的实在人，便开始无话不谈，并称杨秋生为“老杨”。于是，邻里矛盾、违法苗头等不少平常难以收集到的信息，也就无



11月27日，杨秋生（左）和妻子殷希芹到社区居民家中走访。

意间掌握了。拥翠园社区辖8个自然村，1550户、4550口人，现在老杨能喊出名字的就有300多人，社区居民没有不认识的。

老杨是山西柳林人，有着浓重的山西口音，有时候说话居民听不懂，他就用手比划，居民实在弄不清的时候他就喊上妻子当“翻译”。殷希芹因为辅助较多，凌河派出所让她做了勤勤。“社区一些妇女工作都是我做，我去居民家也方便一些。”殷希芹对记者说。

记者看到，在警务室门口有一块自制的公示栏，上面有夫妻两人的照片和联系方式，还有预警信息、民警动态和天气预报。不仅如此，杨秋生还会结合一些具体案例和群众咨询较多的问题，编成通俗易懂的顺口溜、小段子，利用公示栏进行宣传教育。

交谈中，杨秋生的电话响了起来，皂角树幼儿园教师郭玉英来电感谢他帮助处理问题，要来给他送白菜和萝卜，被老杨给拒绝了。记者问起缘由，老杨告诉记者，社区里有两个幼儿园，原来每所学校招收4个村的学生。但今年开学后，本属于皂角树幼儿园片区的8个学生到了拥翠园幼儿园，成为矛盾的导火索。“我到两边了解情况做工作，最后终于说好明年按照片区划分招生。”

由于杨秋生24小时住在警务室，时间一长，不论有什么情况，居民本能的反应就是“快找老杨来”，杨秋生也总是在第一时间赶到现场。今年7月的一天，杨秋生正在午休，有人给他打电话说社区居民马某和吴某酒后打架。他穿着拖鞋跑了过去，见两人正抱着滚在地

上，撕打成一团，现场居民无人敢靠前。老杨冲上去，好不容易才将两人分开，手上被挠出几道血口子，脚也被踹得生疼。了解清楚打架原因后，老杨分头进行批评教育，两人都承认了错误。在场居民后怕地表示：这俩人像疯了一样，要不是老杨出手，不知会打成啥样呢！凌河派出所副所长王金江告诉记者：“过去拥翠园社区经常发生警情，有时一天有好几起。但自从老杨到警务室工作后，派出所基本没出过警。”

今年10月，杨秋生被评为“全国公安系统爱民模范”，并受到习近平等中央领导的接见。回到社区后，一些居民开玩笑地说：“老杨现在成明星了，是不是要离开社区了？”杨秋生很认真地回答：“我是拥翠园的居民，我们两口子就扎根在这里，做父老乡亲的服务之星！”

张氏街道竞选村官“施政演讲”——

## 由“选什么人当官”到“选什么人干事”

□殷明 马晓蕾 报道

**本报潍坊讯** “我叫田希亮，今年49岁，我竞选的职位是东贾庄二村党支部书记。我的竞选优势是我土生土长在东贾庄二村，对村里有深厚的感情。在任3年间，我与广大父老乡亲朝夕相处，深知他们的殷切期盼，我为我们村的发展贡献一生精力的满腔热情，有为我们村父老乡亲服务的强烈意愿！”12月2日下午，在潍坊经济技术开发区张氏街道东贾庄二村的党员活动室，作为换届选举党支部候选人，原村支部书记田希亮面对全村党员，饱含深情地发表自己的竞职演讲。紧随其后的是吴登刚、侯华芳、田召光等候选人。比田希亮小2岁的吴登刚，在演讲中强调了自已年轻、有经营经验、有闯劲等优势。侯华芳、田召光等人也都亮出了自己的优势。

据了解，东贾庄二村是城镇化进程发展较快的村，已实现了旧村改造，但后期发展任务重，热点问题多，下步的施政思路、治村策略以及村班子团结、廉政建设等问题，是这次竞选演讲的焦点。“这种做法比以前好，有利于选举的公开、公正、公平，更有益于选民对候选人的工作能力、业务水平进一步了解，这样才能真正选出群众心目中的带头人。”对竞职演讲这一大胆创新的做法，老党员田希新表示赞同。他认为竞职演讲不仅为候选人搭建了展示自我的平台，更给广大党员参与支部换届选举工作打通了通道。

张氏街道有关负责人表示，为建立一支想干事、能干事、干成事的农村“两委”班子队伍，为农村建设发展提供充满活力的干部队伍支撑，该街道积极探索推行竞职演讲这一公开“论剑”新机制，为竞选人搭建公平竞选、展示自我的平台，旨在把党员群众的注意力从“选什么人当官”引导到“选什么人干事”上来，让广大村民充分了解候选人的施政思路、任期目标、工作举措和廉政建设，真正保证选举的公开、公正、公开，达到消除隔阂、化解矛盾，择优配强村“两委”班子，形成推进工作的整体发展合力。

据了解，该街道针对村情，对竞选演讲的对象、时间、地点、方式、步骤等都作了明确规定，切实将广大干部群众思想统一到村庄发展、为民服务上来，让每一名村民珍惜权利，切实投好神圣的一票，选出自己信任、能干事创业的干部。

## 昌邑开展事业单位满意度调查

□记者 张 蓓

**通讯员 李国辉 报道**  
**本报昌邑讯** 12月3日至6日，昌邑市组织专人采取电话随机访问的形式，对市直28个部门所属的72家面向社会提供公益服务的事业单位进行服务对象满意度调查。共有1万余人接受了电话访问。

据了解，本次调查主要是对这些单位的服务质量、服务效率、服务态度等进行客观、全面、准确的评价。每个单位访问30个调查对象，调查结果实行百分制量化打分，现场生成。昌邑市编办、社情民意调查中心以及被访问单位主管部门有关负责同志在现场进行旁听，并对调查结果现场确认。针对服务对象所反映的问题，这个市将向被调查单位进行反馈，并督促其认真整改。

## 《寒亭史话》发行

□记者 张 蓓 报道

**本报潍坊讯** 近日，一部全面展示寒亭历史、文化风貌的通俗读物《寒亭史话》举行发行仪式。该书可帮助更多的外地朋友全面深入地了解寒亭。

据了解，《寒亭史话》由潍坊市寒亭区政协文史工作者历时两年完成，以寒亭境内的文物古迹、文化遗存为依据，以历史记载的、发生在寒亭的历史事件和人物故事为主要内容。该书约50万字，共收录了从后羿、寒淀代夏到1974年泮河洪灾等66篇文章，图片200余幅，有一定史料价值和较强的可读性。

## 昌乐红河编织平安“天网”

□记者 都镇强

**通讯员 周洪发 报道**  
**本报昌乐讯** 今年以来，昌乐县红河镇开展“天网”工程，合理设立监控点，特别在交通要道、公共场所、金融网点、治安复杂场所等重点部位加大布点力度，取得良好效果。

“天网工程建成后，我们组织专门人员24小时不间断地开展‘网上’巡逻，有效地压缩了犯罪空间，派出所打击犯罪的能力进一步提高。”红河镇派出所所长孙江山说，1300余个监控探头分布在全镇各个街道、主干道路口，如果有人飞车抢夺或故意伤害，监控室工作人员察觉后，将视频传至应急联动中心，系统将自动计算出警种类、数量，以及最佳抓捕路径。

“现代化治安管理体系建立后，有效提升了我镇社会治安管理水平，编织了一张覆盖全镇村庄街面、路口的平安‘天网’，切实加强了农村治安防控体系建设。”昌乐县红河镇党委副书记杨海强说。

假身份、假车牌，货运车主“金蝉脱壳”，连人带车及价值33万余元货物不知去向——

# 青州警方3天3夜破获百万诈骗案

□ 本报记者 郑颖雷  
本报通讯员 苗 湘

假身份、假车牌，货运车主“金蝉脱壳”，连人带车及价值33万余元塑料颗粒中途不知去向。青州警方上演“跟踪追击”，最终将这只狡猾的“蝉”抓获归案。近日，青州市公安局破获一起物流货物诈骗案，总涉案金额高达100多万元。三名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留，目前案件正在进一步审理中。

## 货运车主“金蝉脱壳”

10月13日中午，青州市公安局接到一起报案，称一车价值33万余元的物流货物被诈骗，报案人为青州某物流园的一名物流老板和一名货运司机。经了解，货运司机郭某于今年9月底在潍坊司机招聘网等网站上发布了个人求职信息，并于10月2日接到了自称雇主的犯罪嫌疑人赵某的雇佣电话，郭某按赵某的要求驾驶赵某提供的货

车到青州市鸿德物流园进行配货，全部物流交接洽谈流程赵某皆让郭某代为出面，整个过程赵某未与物流老板发生任何接触。

在当天的驾车运货途中，赵某对郭某声称又接到了另外一个物流业务，给了郭某物流地址和少量现金并让他下车前去接洽。郭某鉴于赵某开出的待遇条件优厚便相信了赵某并按其要求下了车。

然而让司机郭某始料未及的是，赵某独自将货物运走后，此人随同一车货物便不知去向。随后郭某也发现赵某给出的所谓物流地址的地址信息是虚假的。无奈之下郭某与物流老板只好一同到公安局报案。

## 案件复杂 困难重重

此案引起了青州公安警方的高度重视，根据郭某和物流老板提供的案情，刑警大队民警立即通过公安系统网络对涉案人员和车辆的情况进行仔细查询，然而查询结果却让侦查人员双眉紧

蹙：案情没有想象中那样简单，郭某所提供的嫌疑人赵某和车辆均没有查到，系假冒。

此外，根据郭某提供的赵某的手机号码亦发现已经停止使用且并非使用本人身份证办理。案发前，狡猾的嫌疑人一直以各种理由让郭某出面交接业务，本人并不出面，因此也并没有更多线索可查。而郭某与犯罪嫌疑人接触时间不到一个月，其间涉及身份信息等方面赵某也都刻意回避，线索的匮乏使侦查人员难以找到突破口，案件调查一度陷入僵局。

## 3天3夜曲折破案

青州刑警大队民警针对此案召开了多次专题会议，全面排查，认真研判，根据前期侦查工作取得的高速公路视频监控截图结合警方掌握的犯罪嫌疑人讲话带有胶东口音等线索，对犯罪嫌疑人的特征有了进一步的掌握。随即办案人员从相关部门调取了“套牌车”的过车视频资料进行缜密查阅、分析、图像比对，最终确定了犯罪嫌疑人

人赵某的身份信息。

顾不得连日工作的疲惫，侦查员们又迅速投入到追踪犯罪嫌疑人赵某的侦查中。通过对案情线索的详细梳理，确定了赵某的两个朋友杨某、赵某有重大结伙作案嫌疑。在掌握了3名犯罪嫌疑人的犯罪事实证据之后，刑警大队民警做好了缜密周全的抓捕准备工作。为了不打草惊蛇使犯罪嫌疑人闻风而逃，侦查人员决定在现场蹲守伏击，来个“守株待兔”。11月27日晚，蹲守了整整3天3夜的侦查人员终于在3名犯罪嫌疑人预谋到平度实施作案的前一天将3人一举抓获归案。

3名犯罪嫌疑人到案后，经审讯，两名犯罪同伙杨某、赵某对诈骗货物的犯罪事实供认不讳，主犯赵某随即亦将犯罪事实交待明白。经查实，3名犯罪嫌疑人赵某、杨某、赵某结伙先后在青州市、烟台莱州、青岛平度等地作案多起，骗取的物流货物价值共计高达百万余元，目前3名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留。

诸城市检察院驻密州检察室为群众办实事，化解矛盾——

# 上访了27年的老人不访了

**关注民生**  
潍坊人西服股份有限公司

□ 本报记者 张 鹏  
本报通讯员 高洪亮

近日，诸城市检察院驻密州检察室来了一位叫王文秀的老人，他是密州街道有名的一个老上访户。但他这天不是来上访，而是用独轮车推来了几袋子地瓜，非要给检察室尝尝：“这是我自家种的，你们对我这么好，不要就是看不起我！”

一个普普通通的农村老人，还是个上访

户，为什么会给检察室送地瓜呢？这事还要从该检察室的一次上访说起。

今年4月份的一天，密州检察室接待了一个衣衫褴褛的老人。“我因为种子补偿款的问题，从1988年就开始到各个部门上访，已经27年了。”老人的第一句话，就让检察室吃了一惊。随着他的叙述，检察室渐渐了解了事情的原委：老人叫王文秀，是密州街道后曹阵村人。他于1985、1986年两年种植的价值2000元的玉米配种，交到当时的朱解镇种子站后，种子站写了收条。但1987年补偿款到了村里以后，因为他家患精神病的儿子把家点了火，收条被付之一炬，村里没有给老人发补偿款。为此，他去当时的镇党委以及信访和民政等部门上访，反映朱解镇种子站长和会计贪污了他的种子补偿款。但是有关部门查来查去，种子补偿款已经发放到村，站长和会计没有贪污事实。

期间，民政部门了解到他的困难后，给他办理了最低生活保障，但因为种子补偿款没有拿到，近些年来，王文秀一直坚持上访。

听了王文秀的诉说，密州检察室的检察官立即到其所在的村和密州街办查询了解情况。由于已经过去了近30年时间，种子站和村委的账目已经不复存在，当时的村支书和会计也早已不在人世，种子站站长因为患重病也无法提供情况，只有当时的种子站会计凭着记忆证明当年王文秀交纳种子的补偿款已经发放到所在村的事实。检察官同时了解到，村民对王文秀的印象不是很好，他本人比较懒，并且经常与邻居发生矛盾。前几年，他的儿子又点了一把火，把家里的房子烧了，村里出面在村外找了一块地帮他们盖了房子，因为离村子远，目前还没有通水电。

检察官杨智秀把情况向诸城检察院领导做

了汇报，得到了王重国检察长的支持：“我们派驻基层检察室，就应该为群众办实事，化解矛盾，维护农村和谐稳定。”

领导的支持给了检察官们信心。他们几经调查和分析讨论，认为王文秀信访反映的贪污问题，无事实依据支持，按法律确实不能处理哪一个人。但他们同情老人的遭遇，决定个人捐款2400元，帮助他解决生活困难。达成一致后，杨智秀和同事们又协调村委和社区，他们同意免费给王文秀接通水电。

杨智秀把调查的过程和结论跟王文秀进行了耐心说明，同时也告知他村委和社区打算给他的帮助。听说检察官费了那么多天时间，走访了那么多知心人，这个上访了27年的耄耋老人也感动了：“没想到你们这么好，拿我的事当事办，我谢谢你们。我认了，以后不再上访了！”于是，出现了本文开头的一幕。